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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Хоча з часу закінчення Другої світової війни 

пройшло майже вісім десятиліть, однак, і досі вона викликає дискусії як серед 

науковців, так і широких верств суспільства. Плюралізація суспільного життя в 

період перебудови та в перші роки після розпаду СРСР,  введення в науковий 

обіг нових документів спровокували активне обговорення різних аспектів 

історії війни. З'явились різноманітні теорії щодо причин поразок Червоної 

Армії у 1941 році, об'єктом інтересу науковців стали суперечливий та 

багатогранний інститут колабораціонізму, небільшовицькі сегменти руху 

Опору. На жаль, активізація досліджень співпала із зародженням публічного 

політичного життя на пострадянському просторі. Результатом стало активне 

втручання політиків у обговорення історичних проблем, і чи не найбільше - 

історії Другої світової. В той час як одні діячі тиражують відверто абсурдні та 

нічим не підтверджені відомості про прагнення Сталіна депортувати все 

населення України, інші не менш активно твердять про «злочини УПА» та 

«український фашизм» (аргументованість яких також бажає кращого - відомо 

про використання фотовиставки, присвяченій «злочинам бандерівців» 

фотографій, зроблених після вбивства психічно хворою матір'ю дітей у 1929 р.). 

Варто зазначити, що аналогічні історіографічні тенденції помітні й також 

на рівні досліджень регіональгної історії. Наприклад, якщо йде мова про 

Кам'янець-Подільську (Хмельницьку) область, в тому числі місто Кам'янець-

Подільський, то досі чимало аспектів історії воєнних років відомо переважно 

вузьким фахівцям. Так, досі практично недослідженими обставини окупації 

Кам'янця, більше того – чимало жителів міста не знають, що 7 липня 1941 року 

в місто вступили не німецькі, а угорські війська. Лише в останні роки почали 

з'являтись роботи, присвячені знищенню, при відступі радянських військ, 

в'язнів місцевої в'язниці, діяльності з українських адміністративно-допоміжних 

структур, громадських організацій, функціонуванню при окупантах 
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вчительського інституту (адже існування останнього спростовує тезу про 

виключно антиукраїнську політику загарбників і змушує оцінити більш 

різносторонньо і діяльність німецьких властей, і особливо заходи тих осіб і 

суспільних сил, що пішли на співпрацю з ними). Водночас окремі сфери життя  

міста залишаються невивченими, наприклад, «білою плямою» залишається 

функціонування кам'янецького гетто (в науковій літературі зустрічаються 

згадки про чисельність знищених у Кам'янці євреїв та відомості, що серед них 

були люди, привезені з різних регіонів СРСР, Словаччини, Угорщини, однак 

практично немає інформації про устрій життя гетто, продовольче забезпечення 

його жителів, їх контакти із оточуючим неєврейським населення), 

функціонування створених окупантами часописів (склад редакцій, тематику 

публікацій, роль преси в житті тогочасного Кам'янця). 

Все зазначене доводить актуальність досліджуваної теми, доводить  

необхідність її усестороннього та неупередженого вивчення.  

Мета роботи: проаналізувати події, що відбувались на території Поділля, 

насамперед у Кам'янці-Подільському, визначити їх причини, простежити 

взаємозв'язки між ними. 

Для досягнення цієї мети ми ставимо такі завдання: 

 проаналізувати висвітлення досліджуваної проблеми в  

науковій літературі; 

 охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

 висвітлити особливості життя Кам'янця-Подільського в період 

нацистської окупації, звернувши увагу на такий його аспект як функціонування 

єдиного на теренах генеральної округи «Волинь-Поділля» вищого навчального 

закладу - Кам'янець-Подільського вчительського інституту; 

 простежити хід боїв за Кам'янець навесні 1944 року як важливу 

складову Проскурівсько-Чернівецької наступальної операції; 

 дослідити початковий етап відбудови міста в специфічних умовах 

завершення війни. 
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Об'єкт дослідження - Кам'янець-Подільський доби німецької окупації  та 

післяокупаційної відбудови. 

Предметом дослідження є соціальні, політичні, економічні процеси,  що 

відбувались на території Поділля напередодні початку та в перші місяці 

Великої Вітчизняної війни. 

Хронологічні межі співпадають з хронологічними межами Великої  

Вітчизняної війни, тобто охоплюють період з червня 1941 року до весни 1945 

року. 

Географічні межі роботи визначаються межами міста Кам'янця-

Подільського та його околиць. 

Практичне застосування: матеріал з даної роботи доцільно використати 

на уроках з вивчення історії рідного краю у школі, для  підготовки до лекцій, у 

написанні статей тощо. 

Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Вона 

складається з вступу, чотирьох с розділів, восьми підрозділів, висновків, списку 

літератури і джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

З початком радянсько-німецької війни Кам'янець-Подільська область 

виявилась досить близько від фронту, а швидке просування військнацистської 

Німеччини та її союзникiв невдовзі створили реальну загрозу перенесення 

бойових дій на терени краю. Однак при цьому загроза не була рівномірною. 

Основні бойові дії розгорнулись на півночі області, де 1-а німецька танкова 

група проривалась в напрямку Києва. Натомість на півдні області значних 

бойових дій не було, якщо не брати до уваги активних дій німецької авіації, що 

мала на меті зірвати відступ 12-ї радянської армії, зокрема, шляхом 

бомбардування кам'янецьких мостів. 7 липня до Кам'янця  вступили частини 

угорського моторизованого корпусу, які фактично без  опору зайняли весь 

південь області. Невдовзі в місті було створено окупаційні органи влади, при 

яких функціонували різноманітні допоміжні українські інституції. Головним 

завдання німецької адміністрації було максимальне викачування ресурсів, 

зокрема, людських (так, значну частину остарбайтерів склала саме міська 

молодь, що мала менше, ніж сільське юнацтво, можливостей для втечі чи 

переховування). Нацисти розгорнули жорстокі репресії проти невдоволених 

«новим порядком», масове знищення «унтерменшів» (слов'янського населення, 

євреїв, циган, душевнохворих тощо). Водночас українські колаборантські 

структури намагались використати свої повноваження на користь рідного 

народу; одним з прикладів такої діяльності стало відновлення роботи 

педагогічного інституту, який мав готувати молоду українську інтелігенцію, 

вільну від радянської пропаганди. На жаль, вродження вишу вже навесні 1942 

року були розстріляні німцями за створення підпільної націоналістичної  групи, 

однак сам заклад продовжував діяти майже до кінця окупації, а після  її 

завершення невдовзі відродився вже під радянською юрисдикцією. 

Навесні 1944 року склались передумови для розгрому групи армій 

«Південна Україна» з подальшим виходом на територію Румунії (звідки Третій 

рейх отримував левову частку нафтопродуктів), а звідти - на землi Угорщини та 

балканських країн. Планувалось розсікаючими ударами оточити і розгромити 
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сили німецькоï 1-ї танкової армії в ході операції, що отримала назву 

Проскурівсько-Чернівецька. Реалізація цього задуму привела до оточення в 

районі Кам'янця низки танкових, моторизованих та піхотних з'єднань, однак 

командування Вермахту зосередило значні сили (зокрема, перекинуло з Франції 

новосформовані танкові дивізії СС «Фрундсберг» та «Гогенштауфен») і 

потужним контрударами прорвало фронт оточення, вивівши на захід більшу 

частину військ. Безпосередньо в Кам'янець-Подільський радянські війська 

вступили 26 березня 1944 р. Це були частини 10-го гвардійського Уральського 

танкового корпусу. Однак німецький контрудар створив загрозу зайняття міста 

частинами Вермахту, для протидії яким на Кам'янеччину було перекинуто 121-

у стрілецьку дивізію, ряд протитанкових та iнженерних частин. В запеклих 

боях, які тривали кінець березня і першу декаду квітня, війська загарбників 

були розбиті. 

Після звільнення Кам'янця перед міською громадою постало завдання 

відбудови міста. Впродовж кількох місяців відновили свою роботу швейна,  

ткацька фабрика, більшість невеликих майстерень, артілей та цехів.  Водночас 

значно повільніше відбувалось відновлення більших підприємств (на кшталт 

заводу «Мотор»), оскільки політичне керівництво вважало недоцільним 

спрямовувати на них ресурси, необхідні для важких підприємств Донбасу, 

Запоріжжя, Дніпропетровську тощо. Важливим елементом відродження міста 

стали розбирання завалів, поступове відновлення житлового фонду шляхом 

спершу поточного ремонту, а згодом реконструкції та капітального 

будівництва. Також були приведені до ладу сквери та парки міста, впорядковані 

могили загиблих визволителів. 
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